

优化“1+1+N”体系 打好“组合拳” 推动乡村振兴英林样板品牌升级

全面深化城乡融合发展 打造共同富裕县域范例

育强“英林高品”区域品牌,做好“土特产”文章,启动“强村发展日”,打造滨海生态示范带,实施村级项目130个,开展乡村公益医疗互助试点工作……开春以来,晋江市英林镇持续深化省级乡村振兴示范乡镇创建,推动乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

今年,英林镇将以学习运用“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)经验为工作主线,持续健全“党建引领、政府主导、村级主体、社会参与”的乡村振兴工作机制,打好成立镇级乡村振兴公司和乡村振兴产业学院、实施“海誓”项目、启动“山盟”“田园”项目规划、开展“百企帮百村 乡贤促发展”行动等组合拳,主动对接、强化措施、勇探新路,打造乡村振兴英林样板。

锚定目标 整镇推进乡村振兴

各美其美,美美与共。

以纺织服装为主导产业的英林镇,下辖20个行政村,常住人口8.25万人;划分一级网格21个(英林园区为一级专属网格)、二级网格76个、三级网格35个。在整镇推进乡村振兴征程上,英林镇将20个村按照“4+10+6”分成三个梯队,以巩固提升、晋档提档、奋进赶超分别定位,精准推进乡村振兴。目前,累计培育省级乡村振兴示范创建(试点、实绩)村5个、泉州市乡村振兴示范(试点)村及和美乡村3个、晋江市乡村振兴示范(试点)村6个,数量位居晋江首位。

与此同时,英林镇还组建“海誓”5村(沪厝埕、湖尾、锦江、嘉排、三欧)、“山盟”3村(清内、马山、陈山)、“田园”4村(后头、港塔、玉坂、谢厝街)等3个“村建联盟”项目。目前,“海誓”项目成效初显,湖尾村“赶海1号”年接待游客35万人次,三欧村获评晋江市第五批中小学研学实践教育基地,嘉排村古街修缮提升、锦江村“侨心园”、沪厝埕村渔文化中心和渔人码头等项目加快推进。今年,3个“村建联盟”项目将成立临时党支部,发挥党建引领作用,强化统筹协调,助推项目建设跑出“加速度”。

“重点培育2个泉州市美丽宜居村庄,1个泉州市和美海丝侨乡;引导各村因地制宜,串点成线,重点培育示范村级景观线路1条以上;指导培养‘一村一品’3个以上;实施村级项目130个,年度计划投资4962万元。”英林镇综合便民服务中心主任王诗金表示,今年,英林将推进湖厝街光伏、马山村充电桩等7个集体增收项目,不断壮大村集体经济;开展乡村建设行动,加快基础设施提档升级、公共服务扩面提标,再建一批充满乡风野趣、各具特色的美丽乡村“微景观”,串点成线、连线成面,把“盆景”变“风景”,逐步转化成为一批乡村观光旅游景点;同时,实施“强村发展日”,并进一步完善英林镇推进整镇乡村振兴鼓励措施,组织全镇各村主干“走出去”对标学习,整合各方资源,因人而异、因地制宜,上下同欲、同心同向,扎实推进整镇乡村振兴。



英林镇召开乡贤集智谋发展暨新春招商推介座谈会,共谋高质量发展大计。

产业赋能 乡村振兴提质增效

产业强,乡村振兴才有底气、可持续。

对标先进,借力赋能,英林镇坚持链式思维抓产业,沿着“1+1+2+N”产业格局“路线图”补短板、锻长板、强基础,做大做强龙头企业,育强“英林高品”区域品牌,做好“土特产”文章,重点打造英林男装、高湖泳装、东埔篮球、嘉排排球、湖尾餐饮等“一村一品”“一村一特色”,通过加强产业链、精准对接消费端,做实“产加销”贯通、农文旅融合,实现品牌效益增值增效,将乡村风貌、文化韵味等资源转化为产业优势,带动集体经济持续发展壮大,群众持续增收受益,全力打造“产城人”融合发展的宜居、宜居、宜业精美小镇。

“产业赋能乡村振兴,产业助力村集体增收致富。”王诗金表示,今年,英林将对泉州轻工学院成立乡村振兴产业学院,对接福建农林大学打造乡村振兴实践基地,借助外智外力做好乡村发展规划、赋能产业振兴;成立镇级乡村振兴公司,以“镇级主导、村级参与”模式盘活集体资源,不断壮大村集体经济,力争新增集体增收项目7个以上。同时,用好产业学院等“产村企”平台,强化农民就业

技能培训,创新返乡创业鼓励政策,培育新一代农村创业带头人,试点推进农村集合式住宅,鼓励农民出租闲置空间,增加租金收入;探索集体资产收益分配制度,增加分红收入。

据介绍,今年,英林镇还将举办全国瑜伽大赛,开展赶小海、基层篮球赛等活动,通过“赛事+文化”,展示英林文化底蕴;通过“赛事+旅游”,展示英林乡村振兴;通过“赛事+产业”,展示英林产业品牌;通过“赛事+体育”,展示英林澎湃活力,实现文旅产业融合赋能乡村振兴。

晋江号手服饰有限公司总经理洪景欣表示,去年,公司泳装、瑜伽服在东埔村举办的基层篮球赛、“村BA”上亮相,既活跃了赛事氛围,又展示了企业品牌。接下来,号手将持续关注今年本地各项体育赛事,不断增强产业发展内生动力,让“赛事+产业”动起来、活起来、人气旺起来,助力乡村振兴。

东埔村党总支书记吴晓东介绍,2024年,东埔村计划推进13个乡村振兴项目,预计投入近900万元。目前,东埔村西入口“农卜情”微景观项目已完工,既扮靓村庄“颜值”,又推进人居环境整治。东埔还将

通过打造樱花园、农耕研学园、篮球场商圈和篮球场修建升级,持续打响“野球圣地”品牌,带动“东埔夜市”发展,增加群众收入,增强村民幸福感、获得感。

今年,湖尾村将深耕“赶海1号”项目,探索常态化、可持续的“赶海+”活动;嘉排村将擦亮排球品牌,组织排球赛事,丰富排球村庄文化;三欧村以“学在三欧”为突破口,打造欧阳詹文化教育旅游综合展示窗口;柯坑村将推进公厕建设、环境整治、光伏发电、汽车充电桩等4个乡村振兴项目;沪厝埕将推进码头景观提升、渔文化活动中心、柯厝溪展馆等3个项目建设;西埔村将成立投资发展公司,不断壮大集体经济;马山村将打造“生态马山·山水家园”乡村振兴路线;陈山村将结合“山盟”项目发展乡村旅游,清内村将投入50万元建设该村第3个光伏发电项目,增加集体收入;后头、港塔、玉坂、谢厝街等抱团发展,打造田园风光示范线路……

蓝图已绘就,奋进正当时。随着英林镇20个村130个项目逐步实施,村容村貌将越来越靓,村民腰包将越来越鼓,蓝图将变为越发清晰的现实图景。

乡贤反哺 激活乡村振兴动能

殷殷赤子情,衔食而反哺。

正月初四(2月13日),英林镇召开乡贤集智谋发展暨新春招商推介座谈会。当天,乡贤代表实地走访英林时尚服饰产业园、英林中心小学、英林中学改扩建、镇区更新改造安置房及商品房等重点项目施工现场,并围绕城镇更新改造、产业发展、乡村振兴、公益慈善等方面畅所欲言、建言献策。大家纷纷表示,今后将更加关注和支持家乡建设。

英林镇常住人口8.25万人,旅居港澳台同胞和海外乡亲约3万人,是晋江市主要侨乡之一。英林乡贤素有“恋祖爱国、回馈社会”的优良传统,多年来为家乡建设献计献策、出资出力,是英林经济社会发展中不可替代的中坚力量。

英林镇级慈善基金会“英林心”公益慈善基金会搭建起乡贤反哺乡村的桥梁。不久前,英林镇会同英林心公益慈善基金会会对2023年表现优秀的村级代表进行表彰,兑现奖励资金288.35万元;并启动“强村发展日”,助力整镇推进乡村振兴。这个成立于2016年2月13日的基金会,实施“教育、慈善、强村、敬老、生态”等公益慈善事业工程,精心实施公益项目,广受社会好评。截至今年1月,英林心共接收3万多人次捐赠善款3.89亿元;开办英林心·心商

店,共接收210家企业(单位、组织、个人)捐赠物资超75万件,为基金会创收554.7万元;打造“强村发展日”“尊师重教周”“敬老感恩月”“帮扶慈善季”“环境生态年”等公益慈善品牌活动,累计公益支持2.35亿元,激活乡村振兴动能。

今年,英林镇将全力推进城镇更新“四中心一片区”的中小学、幼儿园、养老院、卫生院及安置区等民生工程。这些民生工程的背后是英林乡贤的大力支持;劲霸集团通过英林心以“交钥匙工程”模式全资捐建中心小学、中心幼儿园;洪肇设慈善基金捐建英林中学改扩建(三期)工程;洪天祝等乡贤参与捐建英林中心卫生院……

三欧、锦江、钞井、康边等村的乡贤同样为家乡发展出资出力。“筹建侨史馆、村史馆,既能留住乡愁文化,又能以侨为‘桥’,搭平台、促振兴。”康边村党支部书记许宏宏告诉记者,今年,康边将在创建全省乡村振兴示范村的基础上,在建设宜居乡村、打造侨名片和增强农村发展活力等方面发力。据悉,康边村侨资源丰富,旅居港澳,以及印尼、菲律宾、新加坡、美国、英国等地的乡亲有1万多人,他们素有恋祖爱乡的传统,长期关注支持家乡经济文化建设和社会发展。

“今年,我们策划乡村振兴项目6个,其中

“侨心园”建设项目拟投入20万元。”锦江村党支部书记柯育顺告诉记者,该项目将展现乡贤反哺家乡建设、热心公益事业等先进事迹,留住乡愁,传承根脉。在今年锦江村新春座谈会上,数十名海内外乡贤欢聚一堂,围绕新一村村庄发展项目畅所欲言、建言献策,并筹集900万元助力村庄发展。锦江村海内外乡贤近1000人。近年来,报恩桥、锦江北路、锦海路等系列乡贤振兴项目相继落成,该村逐步走出了一条“村委搭台,乡贤发动,群众受益”的乡村振兴新路子。

2023年,英林镇20个村集体经济收入均突破25万元,13个村达50万元以上,嘉排、湖尾、东埔、西埔等4个村超百万元。在3月5日召开的2023年泉州经济年会上,英林镇获评“2023年度泉州乡村振兴整镇推进十大典型案例”。王诗金表示,今年,英林将深化“百企帮百村、乡贤促发展”行动,充分发动社会贤达发挥资源优势或以资金资产形式支持村级发展;采取村企合作的形式,与企业共建光伏发电、汽车充电桩等项目,推动村集体经济蓬勃发展。

凝心聚力促发展,驰而不息抓落实。在英林镇与乡贤们的共同努力下,一个个助力乡村振兴、社会发展的项目不断落地,一批特色产业蓬勃兴起,一股强劲的动能正驱动着英林乡村蜕变。

英林整镇乡村振兴成果展示

- 英林: 泉州市文明村, 晋江市社会治安综合治理和平安建设先进集体, 英林镇五星级党组织
钞井: 晋江市乡村振兴试点村, 晋江市文明村, 晋江市最美乡村
龙西: 晋江市乡村振兴试点村, 晋江市文明村, 晋江市农村人居环境整治示范村
西埔: 全国乡村治理示范村, 全国村级议事协商创新实验试点单位, 福建省乡村振兴试点村
陈山: 晋江市乡村振兴试点村, 晋江市文明村, 英林镇五星级党组织
马山: 泉州市美丽宜居村庄培育对象, 晋江市文明村, 英林镇2023年度乡村振兴“发展快”特色村
高湖: 福建省文明村, 晋江市乡村振兴试点村, 晋江市农村人居环境整治示范村
港塔: 泉州市美丽宜居村庄培育对象, 泉州市2022年升级版“绿盈乡村”, 晋江市乡村振兴试点村
后头: 泉州市民主法治示范村(居), 晋江市“平安家庭”创建示范村, 晋江市文明村
玉坂: 晋江市文明村, 晋江市平安村, 英林镇五星级党支部
嘉排: 福建省乡村振兴试点村, 福建省乡村治理示范村, 泉州市第二批乡村振兴示范村成效显著村
湖尾: 中国美丽休闲乡村, 福建省乡村旅游村, 福建省水乡渔村农业休闲基地
三欧: 全国综合减灾示范社区, 福建省乡村振兴示范村创建村, 福建省文明村
柯坑: 晋江市文明村, 晋江市平安村, 英林镇新农村创建先进示范村
谢厝街: 晋江市文明村, 晋江市五星级平安村, 英林镇五星级党支部
沪厝埕: 泉州市乡村振兴试点村, 晋江市文明村, 晋江市农村人居环境整治示范村
康边: 福建省乡村振兴示范村创建村, 福建省侨联系统“侨胞之家”, 泉州市级“和美侨村”培育对象
东埔: 全国“和美乡村百佳”范例, 全国农民体育健身活动基地, 福建省乡村振兴示范村创建村
锦江: 晋江市文明村, 晋江市平安村, 晋江市五星级平安村
清内: 福建省乡村治理试点示范单位, 晋江市乡村振兴试点村, 晋江市文明村

本期策划:方锦纵 钱健铭 王昆火
本期执行:王昆火 董严军
通讯员:王诗金 许筠钰



湖尾村“赶小海”游客青睐。



2024柯坑村首届篮球赛。

“英林高品”走进晋江五店市。

柯派高甲戏展演。